

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu: 1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl. Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult. Pentru monarhie: 1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl. Pentru România și străinătate: 1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci. Abonamentele se fac numai plătinându-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr. Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21. Se prenumără și la poste și la librării. În Bucuresci primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35. Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază. Un număr costă 5 cențuri v. a. sau 15 bani rom.

Colecta națională

pentru restaurarea caselor devastate ale domnului Dr. Rațiu în Turda.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes: Florian Rusan 1.—, Remus Românteian 1.—, Slova (anonim) 1.—, Iacob Tulburean 1.—, Nicolae Băcilă 1.—, S. Tordășan 1.—, A. Cimbulea 0.50, Carol Limbean 0.50, A. Batanțian 0.50, Ilie Străjan 0.50, George Mureșian 0.50, Un sergent din regimentul 50 0.50, N. N. 0.50, Roș Chifor 0.50, N. N. 0.50, Nicolae Mărginean 0.50, George Groza 0.50, N. N. 0.50, Străjan 0.30, J. 0.10, N. N. 0.10, L. Barbu 0.50, Teodosiu Lobonțiu din Hapria 2.—, Petrașcu din Drâmbar 1.—, Aurel Giura din Teuș 1.—, L. Cutean din Oarda-inf. 0.20, Vasile Blaga din Lăncrăm 0.20. Suma . . . fl. 981.86

Administrația „Tribunei“.

Țeara surprinderilor.

Era un timp, nu tocmai de tot depărtat, în care Austria era poreclită de țeara surprinderilor. Nu Austria de astăzi, din care „înțelepciunea“ diplomatică a lui Beust a scos Ungaria, Croația și Transilvania, ci Austria cea mare care cuprindea toate țările în fruntea căror se află Casa domnitoare a Lotaringo-Habsburgilor.

Astăzi locul Austriei l-a luat Ungaria, Ungaria eare în țiaristica maghiară pretinde că merge către independență. Și cu drept cuvânt poartă acest nume, pentru-că într'un pătrar de secol de când cu ajutorul lui Beust a plecat pe calea către independență, ni-a pricinuit multe surprinderi. Mai cu seamă în timpul din urmă progresul în privința aceasta este mare, crește mergând.

Între surprinderile mai nouă ce ni-le procură Ungaria, sigur sînt acelea

cu care debutează camerele advocaților din Cluj, Arad și Budapesta. Pentru-că pun țeara într'o lumină de tot caracteristică.

În camerele advocaților, ca în toate corporațiunile oficiale și oficioase ale țării prin lipsa lor de tact politic, advocații maghiari au sciut să-și câștige influență decidoare. Debutarea camerelor advocaților din Cluj, Arad și Budapesta este dar un lucru maghiar specific. Dar' același lucru, cu toate-că este numai al unora dintre multele camere, prin sancțiunea presei maghiare a devenit o proprietate morală a tuturor Maghiarilor. Și are să rămână proprietate a tuturor Maghiarilor pe cât timp nu se va afla cineva între Maghiari, care să desaproabe atitudinea acelor camere ale advocaților și a presei maghiare față cu dînsele.

Camerele advocaților din cestiune sînt împărțite în două tabere. Un lucru a făcut două și altul una dintrînsele. Cel două și anume cea din Cluj și Arad au acusat pe advocații români din sferele lor că au luat parte la deputațiunea care s'a dus la Viena să aștearnă din partea Românilor un Memorand Monarchului, supremului factor constituțional, după-ce la guvernul și parlamentul unguresc, preocupate de șovinism maghiar, Românii n'aveau ce să mai caute. Ear' camera advocaților din Budapesta, din capitala țării, residență din grația Monarchului a ales de membru onorar al ei pe Ludovic Kosuth, pe rebelul care nici astăzi nu se poate împăca cu dinastia și nu e mulțumit nici cu dualismul, creațiune maghiaro-germană, pentru care nouă Românii ni-se fac din partea maghiară imputări grele că n'am voi a-l recunoaște.

Pentru ori-și-ce om cu minte sănătoasă trebuie să fie surprinșor că în Țeara-Ungurescă a merge la Monarchul legitim cu un Memorand este trădare de patrie și sperjuriu, până când a face cauză comună cu un rebel declarat, ba a-l distinge dându-i loc onorific între advocații capitalei-reședințe este faptă patriotică. Ageri oameni trebuie să sînt advocații maghiari!

În Austria cea veche, o clică birocratică, ajunsă fără de a se dînsa cum, la o omnipotență absolutistică, atîta a meșterit și a surprins lumea cu frase și cu aspirațiuni mari, până când a dus monarchia la Solferino și la Sadova.

Nu scim unde vor fi vrînd să ne ducă domni compatrioți maghiari cu surprinderile lor.

Ne temem foarte mult că și clica lor cu aspirațiunile ei suprimatisătoare și desnaționalisătoare n'are să ne scoată la vre-o fericire, ci la catastrofe, la desastre funeste.

Pentru-că prin ineptia clicii lor politice din care se vede că și agerii advocații maghiari fac parte, produc confușiune în conceptele politice privitoare la patriotism și fidelitate, din care la urma urmelor se nasce demoralizarea politică.

Sau cugetă clica șovinistă maghiară că prin demoralizare politica are să întărească patria, ca în vreme de năcaz să fie în stare a se apăra de inimici?

În loc de a ni-se pregăti surprinderi politice demoralisătoare din partea unor coterii politice maghiare, sau a unor matadori politici maghiari, lipsiți de cunoștința și consecuența politică, compatrioții maghiari ar face mai bine, dacă s'ar îngrijii ca toți fiii aceleiași patrii să putem ajunge la aceeași cugetare politică, la aceleași credințe politice.

Nu mai aceste pot da liniște patriei și o pot face fericită.

Firese că atunci are să înceteze nișuțel spre desnaționalizarea forțată și măiestrită a concetățenilor. Ear' egalitatea egalitate să fie înaintea legii și nu moft chibzuit numai pentru oameni ușurei și pentru cei-ce stau departe și nu pot vedea cu ochi liberi cele-ce se întîmplă pe la noi.

De egalitate veritabilă însă în Ungaria nu poate fi vorba, până când nici reprezentanții jurisdicțiunii unguresci, întrucât sînt Maghiari, nu cunosc istoria dreptului public al țerilor unguresci, sau până când sînt aplecați să o falsifice cu premeditațiune, ca cei din camerele advocaților din Cluj, Arad și Budapesta.

Primirea delegațiunilor de către Maiestatea Sa. Ieri la 12 oare ameați M. Sa Monarchul, după cum ne comunică o depeșă a biurolui de corespondență ce am primit aseară, a primit delegațiunea austriacă. La alocațiunea lui Chlumetzky, Monarchul a răspuns: „Situatia externă delatima sesiune a delegațiunilor încoaice nu a suferit o schimbare esențială. Raporturile noastre cu toate puterile sînt foarte amicale și ținerea laolaltă plină de încredere cu imperiile aliate cu Noi va avă și de aci încolo un efect salutar și conservator de pace. Trebuința de liniște a popoarelor și grija pentru bunăstarea lor materială exerciază o influență ce calmează raporturile in-

ternaționale. Nișuțel guvernului Meu în anul trecut au fost mai departe îndreptate în mare parte și la regularea cestiunilor economice și indeosebi într'acolo, ca să pună pe baze sigure raporturile comerciale ale monarchiei prin încheierea de tractate pentru un șir de ani, în speranța că și tractatul cu Serbia va ajunge cât de curînd la un sfîrșit multumitor. Cerințele totale pentru armată și marină s'au statorit în măsura cheltuielilor indispensabile. Urcarea ce rezultă față cu anul precedent nu e neașteptată, deoarece ea privește cerințe indispensabile pentru întărirea și perfecțiunea progresivă a puterii armate. Venitele Bosniei ajung pentru acoperirea cheltuielilor administrative“.

Delegațiunii ungare, care a fost primită la 1 oară d. am., 'i-s'a dat tot același răspuns.

Papa și guvernul maghiar. Cetim în „Allgemeine Zeitung“ din München: Din parte competentă se asigură că contrastul între Curie și guvernul maghiar cu privire la ocuparea scaunului archiepiscopesc din Agram e tot așa de acut ca și mai înainte. Roma a refuzat toți candidații Ungariei și persistă cu toată hotărîrea pe lîngă aceea ca viitorul cap al bisericii croate să fie și el Croat. Papa se simte sdruncinat prin rugăriile insistente ale preșii țării; ea s'a adresat cătră el ca cătră cel mai binevoitor părinte și 'i-a pus în vedere că nu-'i e permis a-'i înstrăina inimile unui popor credincios bisericii prin numirea unui Maghiar de episcop al țării. Din nefericire nu se află între preșii croați, care pestă tot s'ar pută aduce în combinație, nimenea care să 'i-se pară credincios și încredut guvernului ungar. Pe cine 'la propus el din acest cerc a fost declarat din partea Curiei de neapt, și aceasta cu drept cuvînt, după-ce 'i-s'a numit și un personagiu înclinat spre beție. E posibil că Curia numai de aceea ia o atitudine atît de hotărîtă pentru-că voește să moaie Ungaria în cestiunea botezurilor din căsătorii mixte. Până acum nu a fost, de altfel, vorbă despre o compensațiune în aceste două afaceri importante. Papa declară pur și simplu că el se simte legat moralicesc față cu Croații; el ține a nu fi compatibil cu dignitatea sa ca să-'i amăgească și să le dea un păstor suprem sufletesc care ar fi numai o unealtă în mâinile Ungariei.

Suspendarea dlui Dr. Lucaciu.

Sătmar, 28 Septembrie 1892.

Din fructe se cunosc arborii, ear' oamenii din fapte. Nici când nu 'mi-a plăcut a mă ocupa cu cercul de activate al altora, ci am sciut a mă însufleși vîdînd activitatea cu

zel a celor buni și a compătîmi pe cei răătăciți, la atîta s'a mărginit toată judecata mea. Astăzi însă vîd că atîta nu este destul, ci trebuie a controla vieța și activitatea publică a fiecărui individ, apoi a da faptele critice publice, după-cum acele merită. În fose se curățește aurul, în critică severă grădina națională, tot ce este bun trebuie păstrat cu scumpătate și tot ce este rău lăpădat afară, ca nu cumva din o mică rană să fie infectat întreg corpul, grăul nu e bun cu pleavă, nici vinul cu drojzii, aceste prin lucrătorul ager se lăpădat afară să nu strice ce este bun.

Această convingere mă face a scrie ca prima debutare în public. Precum apetitul viene mîncînd, tot așa și boldul de a scrie se concentrează tot pe lîngă ce este mai actual și mai mult sub dezbateră. Mai actuală este astăzi afacerea părintelui Lucaciu, deci despre aceasta asta voin scrie. Protopopul Papp Pista, vîrul lui Papp Zsiga din Ferneziu, încă n'a fost arătat în public, cu toate-că este vestit om, merită ca unele animale să fie arătate lumii, însă din cauză că este prea debil atît trucesce cât și sufletesce e bun de arătat fără plată. Respectivul are mare merit că Dr. V. Lucaciu este susținut de oțoiu, ca informatorul cel mai acreditat al episcopului „sacul 'și-a aflat peteul“.

Așa și episcopul dela Gherla după rîposatul protopop Șurani a aflat de bine a concedre oficial protopopesc la amintitul cam în 1888, care este cel mai debil în tot tractul. Merite n'are decât că ca preot român cu prescură a crescut o familie ungurescă, care nu scia vorbi românesce, și că înainte de venirea lui Lucaciu în tract specula ca usurar luînd la sută 24—36%, și că este aducător de stat, ce o dovedește eclatant prin crecerea familiei sale, câștig netăgăduit pentru „kultur-egy-let-uri“.

Preoțimea aștepta, ce e drept, că Dr. Lucaciu ca teolog de Roma va fi protopop, dar' resoanele episcopului erau altele, 'i-a trebuit spion și după „Magyar Hirlap“ „specula n't“, ear' nu om de activate. Și de alt-cum episcopul a sciut că la rolul acesta n'are alți oameni, că nimenea nu s'ar fi dejosit la așa rol. Așa nimenea n'a ajuns a fi cu brîu roșu pe burță. Clerul tractual ca oameni deștepți, mai tineri și mai moderni, au luat toată afacerea cu sînge rece, zimbînd când au vîdut ce om de încredere 'și-a ales episcopul, care nici prin știință, nici prin exterior n'are vață.

Așa tractul a ajuns a avă un om în fruntea sa care este incapabil de a-l reprezenta, de conducere nu poate fi vorbă, că preoții sciu a-'i implini datorințele sale atît în trebile bisericesci cât și în cele culturale și naționale, cu toții lucră spre un scop, spre deșteptarea și luminarea poporului. Dintre 7 inși afară de protopop 5 inși au fost și la Viena, pentru care faptă au fost trași la răspundere de către episcop și astăzi așteaptă la

II.

Tocmai mă surprind a fi comis păcătul întrelăsării și aceasta cu fapta punibilă — lucru sciut — în codul penal sînt egal tratate: pentru a nu comite dar' ceva culpabil, să anticipezi eu, să previn pe puținii mei cetitori, și să nu-'i fac a-'mi pune ei întrebarea cine mă mină prin locuri atît de sîlbatică? și nu pot sedă astîmpărat această? Ei, așa e dacă te-ai dedicat silviculturii, ocupație poetică, romantică, interesantă după unii, oboșitoare, auianță, nemulțumitoare după alții, așa cum 'ți-o faci, după mine. Totul depinde de modul cum o privești: prin ochelari ageri, cristalini, bine poleși privești criticul lumea, prin păstrul plin de vin auriu idealistul și poetul. Să te miri dacă impresiile ce ei primesc sînt diferite?

O parte a activității mele din munți sînt lucrări geodetice, va să fie măsurări teritoriale; alta lucrări taxatorice. În silvicultură după-ce ai măsurat și chartat teritorul, ce ai a administra, se nasce întrebarea: cîtă masă lemnoasă se află pe acest teritor? Spre a răspunde la această întrebare, să pun în lucrare ridicările taxatorice. Lucrătorii care îi am cu mine își măsura în masivele care îmi par exploatabile, diametrul fiecărui arbore; asemenea măsur eu pe cale optică, înălțimea medie a cătorva arbori tipici pentru acest masiv, și după formule anumite aflu apoi conținutul cubic al tuturor arborilor sau al pădurii întregi. Alte cercetări îmi răspund la întrebarea: cu câți metri cubici se înmulțește anual masă lem-

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Din munții Carintiei.

I.

Nu-'mi impuneau atît cei 1800 metri, la a căror înălțime mă aflam, nu, 1800 metri pentru noi aici e un bagatel; dar' coasta inclinata înspre meadăși, vecinic fără soare, vecinic umedă, cu vegetația ei deosebită, melancolică-posomorită, aceste laolaltă făceau o puternică impresie asupra mea. Și apoi crivețul ce sufla atît de infuriat, încât nici jacheta de pîslă bună tiroliană, nici mantaua de ploaie, nici gluga ce o trasei peste pălărie nu rămăneau nestrăbătute; și apoi ploaia măruntă, de părea că a fost cernută prin cea mai deasă sită, și ear' aspectul peisagiului întreg, te făcea să adopți posomorala chipului ce 'ți-se înfățișa. Brații sînt acoperiți de mușchi și până la virfuri de acele lichene verzi sure, ce botanicul le numește „usnea barbata“; și într'adevăr ca nișce bărbi lungi sîlbatică ele sînt aduse în disordine prin vîntul a cărui putere devine tot mai mare. Sguduși până în rădăcini, giganticii arbori își pleacă capul și amenință a fi desrădăinați, numai laricii seculari, ei resistă cu o forță elementară ori-cărei furtuni. Se înțelege de sine; dacă de sute de ani, cât a trăit acest moșneg, de al cărui trunchiu mă răsăm puțin spre a-'mi odihni viitoarele mele „rămășițe pămîntesci“ de oboșala marșului, dacă de sute de ani — eu îl taxează la 3 se-

colii — a resistat tuturor furtunilor nimicitoare, nu este cauză a presupune că astăzi va fi aruncat și el la pămînt, ca brații care începeau deja a se inclina cu trunchiu cu tot, ne mai putîndu-se susține cu rădăcinile lor superficiale în solul înmuiat de atîta amar de ploaie. Plecaser de cu noapte din coliba în care ținuserm siesta, voiam cu tot dinadinsul să fiu cam la ameați în casa de vînat ce se ridică pe culmea muntelui, și care avea să devină pe cîțva timp cuartirul meu general, cât voui fi ocupat aici cu lucrări geodetice și de taxațiune silvanală. Dar' aji nu se mai lumina de și, ba se mai întuneca aproape, cu toate-că ciau-'mi arăta orele 7. „Ei, astăzi nu-i de a face nimic“, dișe Vasil, recte Sebastian, bătrînul lucrător care îmi ducea instrumentele de măsurat, „eu cred să ne întorcem în colibă“. Când bate vîntul din partea aceasta nu e bine. Uite pleșa aceea, veđi-o colo, nu se mai află un brad pe ea; acum 10 ani îmi aduc aminte ca de ziua de ieri, într'o dimineață cam ca astăzi au fost oborite acolo vre-o 5 jugere de pădure într'o singură oară“. „Ce are a face?“ răspunsei rece; „numai înainte!“ Celalalt lucrător Jockl, un om mai tînăr, trăgea indiferent din pipa a cărei țeve era atît de scurtă încât o infunda cu totul în gură. Lui îi era tot una, înainte ori înapoi, el scia că plata lui îi merge înainte. Și plecarăm ear'. O cruce de lemn, așezată lîngă potec, în țerile din Alpi un lucru nu tocmai rar, aducea ceva nou în scenerie; pe ea o iconă, deasupra

de candelă și dedesubt scris. Se luminase într'atîta că puteam ceti: „Aici s'a nenorocit la 20 Iulie anul 1890, prin o stîncă ce s'a desfăcut din culmea muntelui Barbara Liedljodl. Trecătorule! și un Tatăl nostru întru odihna sîrmanului ei suflet“. Mai încolo trecem o punte. Altă cruce: „Aici s'a pădădit Johann Kantner, alunecînd de pe punte în părul furios, ale cărui valuri 'l-au înghițiți!“ Inscriptiile acestea mă puneau pe gânduri. Așa periculos loc aici? Cu toate acestea mergeam înainte. Ploaia măruntă dar' deasă s'a fost transformat în fîșturală și torent, ce împărechiate cu crivețul desfrînat te pătrundeau până la mîduvă. Acum e aruncat sub sgomot de trîsnet un brad la pămînt, după el altul și al treilea se pregătesce a le urma. Nu mai sciai de unde vine sgomotul: dela trîsnete, dela apa torentului spumogînd, ce printre mii de bolovani își opugna cursul, sau dela brații trîntiți la pămînt. Dint'r'altelă genesa lui nu mă mai interesa așa mult, efectul îmi era principal. Mă înmuiașem cu totul. Sub astfel de împrejurări un „înainte“: ar fi putut însemna „adio lume“, și așa bucuros urmaș acum înoitului sfat al bătrînului Vasil, și retour! căci în apropiere nu era nici baremi o stîncă sau o peșteră scutitoare care 'ți-ar fi putut oferi adăpost. Nu mai erai sigur un moment. Unde să te refugiezi? Drumul ducea tot prin pădurea seculară, și acugi în dreapta, acugi în stînga cădea câte un brad.

În fine sjunserăm la o colibă scundă, îngustă și murdară, dar' totuși mai bună

decît nimic. Îndesuși peste olaltă, ședeam 10 persoane pe un spațiu de 10 metri pătrați. Eu aveam aspectul unui adevărat „chenguru“. În ceruri turistice e bine cunoscut sacul ce-'l duci în spate, așa numitul „Rucksack“; el conține totdeauna, pe lîngă vîptualile necesare și rufe uscate. Peste acest sac am fost îmbrăcat mantaua și estă forma chengurului în toate conturile sale. Mă așezai la vatră și privind societatea în care mă dusesse soartea, lucrătorii refugiați aici de puterea vîforului, tocmai ca și mine, întinsei cîntarele spre foc, pentru a mă usca puținel. Involuntar îmi amintiam tabloul lui Defregger „Salontiroler“.

Simțiam deja influența binefăcătoare a focului, și cismele începeau a 'mi-se usca. „Wohlthätig ist des Feuers Macht“... Ear' mă simțiam sigur, și cu siguranța îmi reveni un fel de mulțumire sufletească. Stîlucă cu cognac, scoasă din „Rucksack“, o goli până în fund, o dosă bună de conserve pentru împregiurirea mea obiectul deosebitei recunoștințe și admirațiunii îmi oferi un mic „déjeuner dinatoire“. O țigară forma completarea plăcerilor gastronomice bacanale. Ședînd pe un mobil, care de ceialaltii oameni era numit scaun, după părerea mea în urma formelor primitive ce avea nu merita acest nume — din nou întindeam picioarele spre foc... „more americano“ ar fi diș Românii pe timpul lui Cicerone când ședeau îmbrăcați în halat în vre un „Grand Caffee de Paris“ din Roma și beau la ciubuc și cafea turcească jucînd o partie de „taroc“. Soușați anahronismele!

Expoziția industrială a „Reuniunii sodalilor români” din Sibiu.

Discursul de deschidere al prezentului dl Nicolae Cristea.

„Ați e și cu soare... Di de sârbătoare... Să ne veselim” Alexandri.

Dar, se ne veselim, pentru că vedem împlinindu-se ceea ce bardul nostru național din sinul Carpaților înainte aproape cu o jumătate de secol a profetizat când în imnul Deșteptării Românilor a zis:

„Acum ori nici-odată se dăm dovezi la lume, că în aste mâni mai curge un sânge de Român.”

Să nu cugete nimenea că citind cuvintele bardului voiu să fac vre-o aluziune politică. Eu voiu să rămân strict pe terenul pe care mă aflu, pe terenul industrial. Cred însă că mă aflu îndreptățit a cita din imnul deșteptării și când stau în locul acesta și pentru motivul, că acel imn n'a avut în vedere numai partea politică a vieții poporului român, ci viața lui întregă, a avut în vedere trecutul lui depărtat și viitorul apropiat, în care să dovedească că noi în adevăr suntem strănepoții străbunilor noștri Romani.

Acestia când au venit în părțile acestea, înainte cu o mie opt sute de ani, n'au venit cum veniau mai târziu hordele barbare, ca să mănânce ca lăcustele până se satură și apoi să meargă mai departe, ci pentru ca să întemeieze cultura și civilizațiunea de care se se frângă valorile popoarelor nomade și barbare.

Paterile elementare însă au fost mai tari decât stavila ridicată în contra barbariei. Cultura și civilizațiunea adusă din Occident de străbunii noștri în părțile acestea a fost coplesită și în urmă ștearsă de pe fața pământului. Abia au mai rămas niște ruine în unele părți, ca să mărturisească de existența culturii și civilizațiunii din acele timpuri trecute.

Însă când a venit timpul redeșteptării popoarelor s'a trezit și poporul român, și s'a apucat de viața nouă, de cultură și civilizațiune, ca să îndeplinească profetația bardului: Să dea Românilor dovezi la lume că vor continua firul întrerupt în cele ale culturii și civilizațiunii.

S'au apucat de lucru și mâncând dela dăoștoarea „cine are carte, are parte”, mai întâiu s'au apucat de carte.

În scurt timp Românilor au și obținut o inteligență frumoasă și numeroasă.

Aveau acum inteligență și popor agricol destul de frumos și viguros. Lipsia însă zela care se completeze lanțul social într-o întregime. Lipsia clasa de mijloc, fără de care societatea noastră românească este ca și o imagine, ca și o iconă familiară, în care s'nt zugrăviți moșii și nepoții și lipsesc părinții dintre dinții, care au să completeze icona.

S'au făcut începuturi și pentru partea aceasta a societății noastre. Însă și începuturile acestea erau foarte rari. Fără de aceea cei-ce se încercau a da elementele pentru clasa de mijloc aveau să se lupte cu multe și mari greutăți. Ei aveau să se lupte cu o concurență deja organizată și provădută cu mijloace. Între alte greutăți erau cele mai mari prejudețele în sinul poporului român atât șla inteligență, cât și jos în poporul agricol.

Cu deosebire în popor nu se putea suprima ideea, cum un fiu de Român să se facă faur, care este meseria Țiganilor. Cum să se facă careva cismar din motivul că pe sate dealmintrelea oamenii de alte naționalități superioare Țiganilor, se ocupă cu meseria aceasta, firesce oameni scăpătați.

Dificultățile acestea diverse sus și jos contribuiau mai mult la descurajare decât la încurajare. Și așa era temere că și începuturile câte se făcuseră se vor perde fără de nici o urmă.

S'a împlinit însă și aici ceea-ce s'a zis și se dice de multe-ori, că unde e năcauz mai mare, e și ajutorul mai aproape.

S'au aflat oameni care au cugetat că trebuie să se facă ceva ca să se procurăm și clasa de oameni pentru a completa societatea noastră așa după-cum o cere timpul și condițiunile unui popor de cultură și civilizațiune.

Acești oameni însă vădând greutățile care le întâmpină crearea clasei de mijloc, și-au zis:

Unde-i unul nu-i putere La nevoi și la durere, Unde-s doi puterea crește

și așa aici în localitate înainte cu douăzeci-cinci de ani s'au aflat treizeci de inși care întrunindu-se „la năcaz și la durere” au pus temelul „Reuniunii sodalilor români” din Sibiu, Reuniunea aceasta care și ea a avut să se lupte cu multe greutăți are acum onoare a vă prezenta semnul, dovada sau gagiul prin această modestă expozițiune locală că numai voință să fie lucrurile au să se facă. Că are să se împlinească

procuria bardului național, că vom da dovezi la lume că suntem strănepoții acolora, care au pus odată temelul culturii și civilizațiunii pe aceste locuri, car' noi ca urmași ai acolora vrem să le urmăm.

Aceasta astăzi se poate cu atât mai ușor cu cât nu avem să lucrăm singuri pe terenul acesta, ci avem conlucrători în naționalitățile conlocuitoare.

Expozițiunea aceasta locală, deși modestă, cum este, va să încurageze pentru formarea clasei de mijloc pe toți Românilor, pentru-că ea va împăscia prejudețele și celelalte greutăți ce se pun îmbrățișării meseriilor în cale. Ea va mai contribui la ceva mai mult, și aici trebuie cât de cât să trec și pe alt teren, pe terenul politic, pentru-că lucrurile în lumea aceasta s'nt așa, încât nu poți trage linia să zici: aici înceată unul și se începe celalalt. Va contribui prin completarea societății noastre și la apropierea și înfrățirea naționalităților din țeara aceasta.

Recomand dar' on. public această modestă expozițiune.

Că această ocaziune îmi permit a observa, că cu toate-că expozițiunea aceasta, ca una locală, nu se poate prezenta ca alte expozițiuni mari, din cansă că timpul a fost foarte scurt între obținerea concesiunii și a deshidării, n'au intrat toate obiectele. Au să mai între încă și în decursul zilei și mâne și poimâne, până Mercuri. De aceea recomand de nou și cercetarea mai departe a expozițiunii.

Premiind aceste declar expozițiua de deschisă.

Din public.*)

Rațiociniu și mulțumită publică.

Din motivul numărului însemnat al pruncilor obligați la școală, din care nici jumătate nu pot fi instruiți în școala confesională existentă, fiind amenințați de a se face pentru ceilalți prunci o școală de stat și fiindcă poporul nu poate susține un al doilea învățător, deoarece ce și pe care-l susține numai din repetițiune îl salarisează; s'a instituit un comitet care să colecteze oferte benevoale în bani și pe această cale să creeze un capital, din care să se edifice o a doua școală și din ale cărei interese să se salariseze un al doilea învățător în Grădișce — vechia Ulpia-Traiana.

Îndreptând rugări în mai multe părți până acum am mai primit daruri benevoale dela:

Di George Trăila, protopop în Timișoara, cu lista nr. 12 ca colectant, a donat 2 fio ini.

Di Dr. Teodor David, preot în Iezvin, cu lista nr. 14 ca colectant, contribuind următorii domni: dl Dr. Teodor David, 1 fl.; Ioan Morar, econom 30 cr.; Alexandru Ștefănel, econom 20 cr.; Nicolae Guța, econom 10 cr.; George Meria, econom 30 cr.; Lazar Vida, econom 10 cr.; Avram Pistriș, econom 10 cr.; Trăila Simu, econom 10 cr.; Achim Simu, econom 20 cr. Suma 2 fl. 40 cr.

Di Liviu Iancu, preot în Vișag, cu lista nr. 20 au contribuit următorii domni: Liviu Iancu, preot 1 fl.; George Belu, jude 50 cr.; Nicolae Bogdan 50 cr.; George Pența 30 cr.; Iuliu Boldurean, învățător 1 fl.; Martin Ștercaci 50 cr.; Vidu Căprar 30 cr.; Ivanovici, notar 60 cr.; Dr. George Secășan, mare proprietar în Vișag 2 fl. Suma 6 fl. 70 cr.

Di Ioan Boroș, preot în Zăbrani, cu lista nr. 15 a contribuit d-sa 1 fl. și cassa bisericească de acolo 1 fl. Suma 2 fl.

Di Augustin Pop, adv. în Lăpușul-unguresc, cu lista nr. 53 a contribuit d-sa 1 fl. Di Florian Cocan, adv. în Cehul-Silvaniei, cu lista nr. 70 a contribuit următorii domni: I. Lazariuciu 2 fl.; Francisc Hosszu 1 fl.; Alex. Moldovan 1 fl. Suma 4 fl.

Di Nicolae Găroi, adv. în Zărnești, cu lista nr. 75 au contribuit următorii domni: Nicolae Găroi, adv. 2 fl.; Dr. Iancu Meșianu, proprietar 2 fl.; Ioan Dan, preot 50 cr. Suma 4 fl. 50 cr.

Di George Lazar, adv. în Pinga, cu lista nr. 77 contribuind d-sa 3 fl.

Di Dr. Ioan Mihály, adv. în Sighet, cu lista nr. 143 a contribuit d-sa 10 fl.

Di Ioan Pop, preot în Szamos-Ujlak, contribuind d-sa fără listă 1 fl.

Di I. Pitiș, profesor în București 1 fl. Suma din aceste colecte 42 fl. 60 cr. Transport din nr. 156 al „Tribunei” 277 fl. 10 cr. Laolaltă 319 fl. 70 cr.

Pentru aceste sacrificii puse pe altarul culturii naționale române, generoșii colectanți și dăruitori primească sincerile noastre mulțumiri.

Rugăm totodată pe stimații domni care au primit liste de colectare să binevoască a ne întinde succursul posibil întru salvarea cauzei noastre culturale și a ne retrimitre listele cu care avem să ne legitimăm înaintea comitetului nostru de supraveghiere.

Grădișce, 16 Septemvrie 1892.

Comitetul de colectare:

Avel Pop Sociat, Alexandru Alexandroni, prot. și pres. sen. școl. curador primar. Iosif Ijconiu, N. Trămbițoiu, cassar sen. școlar. inv și not sen. școlar.

* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiua nu primește răspunderea.

Bibliografie

A apărut:

Sintaxa limbii germane, ediția III., cu un vocabular român-german complet.

Cartea e aprobată de onor. minister al instrucțiunii publice și de vener. sinod arhiepiscopesc din Sibiu pentru școalele din Transilvania și Ungaria.

A apărut:

Istoria universală, partea I., lumea veche pentru clasa I. secundară, de I. Clinciu și G. Coman.

Cartea are 5 harte istorice în colorii întocmai ca harte de Kiepert.

A apărut:

Ioan Popescu: Pedagogia. Lucrată pe bazele psihologice și etice ale realismului Herbartian. Edițiunea II. Edată cu conlucrarea și supravegherea lui Ștefan Velovan, dirigent al institutului pedagogic din Caransebeș. Sibiu 1892. Tipografia W. Kraft.

A apărut:

„Gramatica limbii românești”. (Sintaxă, etimologie, fonetică și ortografie, stil), întocmită în două cursuri concentrice pentru școalele populare de Ioan Dariu. Cursul I. pentru anul al 3-lea și al 4-lea de școală. Edițiua a treia revădută. Prețul 25 cr. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov.

A apărut:

„Elemente de Geometrie” pentru anii din urmă ai școalei populare, pentru școale civile, cursuri de repetiție și de adulți etc. De Domieșiu Dogariu și Ioan Dariu. Cu numeroase ilustrațiuni. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov. Prețul 20 cr.

A apărut:

„Geografie” pentru institutele pedagogice și școalele secundare după H. Guthe-Wagner de Patriciu Drăgălina, profesor la institutul pedagogic diecesan din Caransebeș. Tomul I.: Geografia fizică și descrierea continentelor Australia, America, Africa și Asia. Prețul 1 fl. Caransebeș, 1892. Editura autorului.

În editura Kallian și Ignat Samitca din Craiova a apărut:

Dicționar latin român, cules după cei mai buni autori, de dl Dem. I. Popilianu, licențiat în litere și filosofie, profesor de limba română și latină la liceul Carol I. din Craiova. Prețul unui volum este de 8 lei.

„Foaița Diecesană”. Organ al eparchiei greco-orientale române a Caransebeșului. Apare în fiecare Duminecă. Redactor Dr. Petru Barbu. Anul al VII-lea. Nr. 38 dela 20 Septemvrie v. 1892 are următorul cuprins:

Ce se cere dela carte, care se mărturisește? De T. a. H. — Buvântare festivă rostită cu ocaziunea introducerii capelanului Ilie Ciorein, în Tolvadia, de protopresbiterul Ioan Pinciu. — Despre adiectiv și compararea lui. — Correspondență. — Varietăți. — Conourse.

Căendarul zilei.

23 Sept. (5 Oct.) 1892

Iulian: Zem. S. Ioan Bot.

Gregorian: Fides.

Soarele: răsare 5.27, apune 4.53.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 4 Oct. n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcțiua vântului. Observații: 725.1, -0.5, +12.3, +21.0 +8.0, SV

Din țeară 30 Sept. n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul (direcțiua și tăria). Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 4 Octomvrie n.

Hotel „Neurivrer”. Neuman, din Körtendze. Klein, comerciant, din Viena. Dellmont, din Cluj. D-na Inkovsky, din Brașov. Vogelhut, comerciant, din Budapesta. Pálffy, colonel, din Sămbăta. Tekri, sublocotenent, din Cluj. Schmiedt, sublocotenent, din Cluj. Hotel „Meltzer”. Mangesius, din Magyrei. Koretzviran, dir. Constantinopol Kepp, din Sona. D-na Porr, din Nou Török, din Ibașfalău. Bengi, din Cluj. Porn, F. Schmidt și Olisch, din Ghimbau.

Economie.

Datoria flotantă sârbească. Se telegrafează din Belgrad dela 30 Sept.: Diferite plăți, care se urcă la 7.000 dinari, s'au făcut ași pentru reducerea datoriei flotante.

Împrumutul rusesc. Se telegrafează din Paris cu data de 30 Septemvrie: „Temps” desminte ași prima s'a scire după care o casă de bancă parisiană ar fi semnat un contract pentru cumpărarea firmă a restului împrumutului rusesc.

Finanțele grecesci. „Daily News” anunță că guvernul englez va trimite la Atena pe dl Lowe, expert, spre a face un raport asupra financiarilor grecesci.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiunile efectuate în 18 Septemvrie v. 1892.

T. Petcu lui Sam & Fried., orz 2100 hect., 5.40 lei. T. Petcu lui Sam. & Fried., orz 3600 hect., 5.40 lei. N. V. Perlea lui Sam. & Fried., orz a. 3000 hect., 5.80 lei. Frații Bach lui I. Zoref, orz 2800 hect., 4.25 lei. Frații Bach lui I. Zoref, grâu 1300 hect., 4.25 lei. A. Carantino lui Christoforato fr., grâu 3650 hect., 9.25 lei. A. Carantino lui M. Schmierer, seacă 3900 hect., 8 lei. Kirschen & Kaufmann lui A. Kirschen, cinq. v. 20 v. 10.10 lei. G. Grosovici lui L. Mendl & Co., grâu 2050 hect., 8.65 lei. G. Cambano lui F. Carnevali, seacă 2800 hect., 8.35 lei. C. G. Haracopo lui A. Erling, grâu 8500 hect., 9.15 lei. Tzuclos & Lecos lui Peiranu fils & Co., grâu 4600 hect., 8.70 lei. P. Sarlos lui J. Dreifus & Co., grâu 3075 hect., 8.40 lei. Frații Bach lui Kirschen, grâu 1850 hect., 8.05 lei. R. Bălan lui J. Dreifus & Co., orz 5000 hect., 6.40 lei. Chrisoveloni fr. lui F. Carnevali, fasole 2000 hect., 10.10 lei. L. Dreifus & Co. lui F. Carnevali, grâu 500 hect., 8.40 lei. Vasilato lui Reischer, grâu 1150 hect., 8.30 lei. N. V. Perlea lui Peiranu fils & Co., grâu 1375 hect., 9.35 lei. N. V. Perlea lui Peiranu fils & Co., meu 400 hect., 4.60 lei. N. V. Perlea lui L. Mendl & Co., meu 500 hect., 4.65 lei. N. V. Perlea lui I. Zoref, grâu 425 hect., 7.30 lei.

Cereale sosite.

Peap: grâu 17.700 hect., seacă 4950 hect., porumb 4580 hect., orz 1800 hect., fasole hect. Pe uscat: grâu 7600 hect., seacă 2340 hect., porumb — hect., orz 1200 hect., — hect.

Prețul mărfurilor

Piața din Sibiu. Dela 4 Octomvrie Grâu frumos: 76 până 80 chilo fl. 5.— până 5.60, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.10 până 4.70, seacă 70 până 72 chilo fl. 8.50 până 8.9, orz 62 până 66 chilo fl. 3.20 până 3.60, ovă 42 până 48 chilo fl. 1.90 până 1.40 cucuruz 70 până 72 chilo fl. 3.50 până 3.90, mălaiu 78 până 82 chilo fl. 4.— până 4.50, cartofi 63 până 70 chilo fl. 1.20 până 1.40, sēmēnță de cânepă 49 până 50 chilo fl. — până —, mazăre 76 până 80 chilo fl. 4.— până 4.50, linte 78 până 82 chilo fl. 6.— până 7.—, fasole 76 până 80 chilo fl. 3.50 până 4.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 15.— până 14.70, făină nr. 1 fl. 15.—, făină nr. 3 fl. 13.—, făină nr. 5 fl. 11.— silăniua 100 chilo fl. 50.— până 52.—, unsoare de pore fl. 56.— până 58, sēmēnță de cânepă fl. 20.— până 22.—, sēmēnță de cânepă fl. 33.— până fl. 34.—, lumini turnate de sēmēnță fl. 88.— până fl. 40.—, sâpun fl. 20 până 30.—, fēn 100 chilo fl. 1.10 până 1.50, cânepă fl. 32.— până 35.—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 3.— până 3.70, spirit p. 100 L. % 55 până 57 cr., carnea de vită chilo 52 cr. până 63, carnea de vițel 40 până 50 cr., carnea de porc 48 până 52 cr., carnea de berbec 28.— până 34 cr., ouș 10 cu 20 până 23 cr.

Piața din Făgăraș, 3 Oct. n. Grâu hectolitru fl. 4.90 până 5.2; grâu mestecat fl. 4.50 până 4.80 seacă fl. 3.50 până fl. 3.70; orz fl. 2.— până fl. 2.60; ovă fl. 1.90 până fl. 2.10; cucuruz fl. 3.50 până fl. 3.80; mazăre fl. 7.— până fl. 8.— fasole fl. 3.50 până fl. 3.75; linte fl. — până fl. 9.—; sēmēnță de cânepă fl. 4.— până fl. 5.— sēmēnță de in fl. 9.— 10.—; cartofi fl. 1.— până fl. 1.25; mălaiul fl. 3.— până fl. 9.—; sēmēnță brut 100 chilogrami fl. 22.— până fl. 24.—; lumini de sēmēnță fl. 41.— până fl. 42, unsoare de pore 100 chl. fl. 65.— până fl. 66.—; silăniua 100 chilo fl 50 până fl. 53.—; sâpun 100 buc. fl. 20.— fl. 21.—; cânepă fl. 30.— până fl. 35.—; fēn fl. 1.40 până fl. 1.60 carnea de vită chilo 48.50 cr.; carnea de vițel 44 până 48 cr.; carnea de porc 44.— până 48.—; carnea de berbec — până 32.—; ouș 5 cu 10 cr

Tirgul de rămor în Stalbrauch. În 25 Septemvrie n. s'au notat: unguresci bătâni grei — cr. până — cr., unguresci grei tineri 45.— cr. până 15 1/2 cr. de mijloc — cr. până — cr., ușori 47.— cr. până 43.— cr., marfă țărănească grea — cr. până — cr., de mijloc 44 1/2 cr. până 43 1/2 cr. ușori 46.— cr. până 47.— cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbești grei 44 cr. până 44 1/2 cr. transito de mijloc 43 1/2 cr. până 45 cr., transito ușori 45.— cr. până 46.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 30 Sept. n. 1892.

Table with multiple columns showing market prices for various goods like grain, oil, and sugar. Includes sub-tables for 'Cereale sosite' and 'Cursul pietei din Sibiu'.

Cursul pietei din Sibiu. Din 30 Septemvrie a. 1892. Table with 3 columns: Mărfuri, Cump., Vând.

Bursa de Budapesta.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cump., Vând. Lists prices for gold, silver, and various currencies.

Bursa de Viena.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cump., Vând. Lists prices for gold, silver, and various currencies.

Bursa de Bucuresci.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cump., Vând. Lists prices for gold, silver, and various currencies.

Pentru redacțiunea responsabil: Andreiu Baltes.

Convocare.

Membrii „Reuniunii a II-a de înmormântare” în Deva sânt rugați a lua parte la

a V-a adunare generală,

ce se va ține Duminecă la 9 Octomvrie c. n., după ameați la 3 oare, în sala primăriei.

Obiectele :

[4796] 1-3

- 1. Deschiderea adunării generale prin presidiu.
2. Citirea raportului general despre activitatea comitetului administrativ și starea celui dela 1 Ianuarie 1890 până la 31 Decemvrie 1891. Darea absoluturului.
3. Darea absoluturului, pe lângă eventuala suprarevisuire, a rațiociniului anilor 1890 și 1891.
4. Propunerii insinuate la direcțiune cu 48 de oare înaintea adunării generale.

Observare. Neputându-se ținea adunarea generală, convocată întâiași-dată la 2 Octomvrie a. c., membrii reuniunii sânt din nou rugați a lua parte la această adunare, care se va ține în ori-ce cas, fără de considerare a numărul celor care lipsesc.

Din ședința comitetului administrativ, ținută la 2 Octomvrie 1892.

Deva, 3 Octomvrie 1892.

Secretarul :

August A. Nicoară m. p.,
candidat de advocat.

Directorul :

Alexă Olariu m. p.,
advocat.

„The Gresham”

Societate de asigurare pe viață în Londra.

Filială pentru Austria: Viena, I., Gisellastrasse 1.
Filială pentru Ungaria: Budapest, Ferencz-Józsefstr 5 és 6 szám.
în casa societății.

Activele societății la 30 Iunie 1891 fr. 117,550.797.—
Venite anuale de premii și interese la 30 Iunie 1891 „ 20,725.259.—
Solviri pentru contracte de asigurare și de rente și pentru răscumpărări etc. dela fundarea societății (1848) „ 249,311.449.—
În ultimul period de gestiune s'au însinuat la societate pentru „ 61,372.000.—
oferte noue, prin care suma totală a ofertelor însinuate dela fundarea societății se urcă la „ 1,728,184.555.—
Prospecte și tarife, pe basa cărora societatea extrădă polițe, precum și formulare de declarațiuni se dau gratuit prin domni agenți din toate orașele mai mari, precum și prin

Agentura generală pentru Transilvania din Cluj.

[1266] 33-52

Institutul tipografic în Sibiiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Piperuș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Vicu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărăniul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstem de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Némecová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turoului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cenușotca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor îndărătnic. Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Țeară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nuscio-Împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacal bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novela de I. Turghenev Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 b.
O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1892.

Table with multiple columns showing train schedules for routes: Budapest-Predeal, Budapest, gara de vest - Rușava - Vercerova, Copsa-mica - Sibiiu - Avrig - Făgăraș, Gucerdea - Oșorheiu - Regh.-săs., Ghiriș - Turda, Sighișoara - Odorheiu, Simeria (Piski) - Petroșeni - Lupeni, Simeria (Piski) - Hunedoara, Brașov - Zernesci, Brașov - Chezdi-Oșorheiu, Arad - Timișoara. Includes departure and arrival times and station names.